

我對於中國革命的回憶

陳鵬仁譯

一八九七年，抵達橫濱的孫中山先生，不久便跟滔天到九州熊本縣的荒尾村來。由於荒尾村是個有名海邊的一座小村落，所以我跟嫂嫂（滔天之兄民藏夫人）非常操心應該如何款待這位遠

來的賓客。我們給孫先生燒洗澡水，舖地毯於客廳給他坐；至於吃，那時更不知道中國菜的做法，因此祇有請他吃鄉下的日本菜。

孫先生是位寡言的人，而且一天到晚祇要有一空則手不釋卷，所以在我們家的一星期左右，一直在看我們家裡的書。而要跟滔天到福岡方面去設法軍事費用時，則說「這裡的書我都喜歡」，並把行李箱裝得滿滿地帶去。

一九〇〇年，孫先生在廣東立了革命的計劃，因此決定從日本偷渡廣東。孫先生先走一步，而在當時玄洋社（譯註一）俱樂部的青柳先生經一等等，以及直接間接幫忙革命的犬養、福本日南等先生在那裡商討此項計劃。

那時，由於沒做慣的工作，我在荒尾害了胸部的病，因此把龍介和震作交給家父，而帶着幼子的生活遂陷於絕境。所以我不得不開始工作，於是遂進行擬從海邊地下挖出貝殼燒成石灰來販賣的計劃。在荒尾一帶，有許多人在幹這一行之言。

生魚、味噌湯、煮魚、壽司、鰻魚等等，我們想盡了辦法款待他。我們更幾乎每天殺雞給他吃。孫先生似乎最喜歡鰻魚和鷄肉。而縱令我們請他吃他不大喜歡的東西，他也滿面笑容而邊說「好、好」（all right, all right）邊吃。他吃了沒吃慣的生魚，結果似瀉了肚子。日後第一次革命（亦即辛亥革命——譯者成功，他就任臨時大總統，我前往為他祝賀時，孫先生之說「荒尾的生魚很好吃」，也許是他回想當年勞神焦思的肺腑之言。

而身在荒尾村的孫先生的頭，滿清政府曾經給它懸獎一萬元。我會將此事告訴同村的平川老先生，他却眨眨眼睛說：「呀！一萬塊錢。真是了不得！」其他的村人也來，並從離色偷看這位稀客。

孫先生是位寡言的人，而且一天到晚祇要有一空則手不釋卷，所以在我們家的一星期左右，一直在看我們家裡的書。而要跟滔天到福岡方面去設法軍事費用時，則說「這裡的書我都喜歡」，並把行李箱裝得滿滿地帶去。

回到橫濱以後的孫先生，則搬到東京去，而跟犬養毅先生等共同策劃革命的實行。滔天開始東奔西走，因而一點也不顧我們的生活。有一次我跟滔天商量家庭的經濟，而他竟說：「我有可能用於革命的錢，但沒有可以養活妻子的鈔票，你應該自己想想辦法」，完全不理，因此我和孩子的生活遂陷於絕境。所以我不得不開始工作，於是遂進行擬從海邊地下挖出貝殼燒成石灰來販賣的計劃。在荒尾一帶，有許多人在幹這一行之言。

關於連天的協商和計劃的內容，我是不清楚的，不過有一天，滔天曾經把這些人和我帶到福岡郊外名島的島田經一先生家裡。島田先生家是一座沿着海岸之山的很好的房子，猶如仙境。這時

我親自聽到跟治天喝酒的島田先生說：「這座很舒適的房子亦不得不賣了，賣來打仗」。四、五天後，治天將我留在福岡，而跟其他同志由門司往廣東出發。而賣出去的島田家產，則用於惠州起義的一部份軍費。

惟孫先生的第二次起義又歸於失敗，所以孫先生和日本的同志們也就重新回到日本來了。

而幫助中國革命運動之家庭的悲慘，實在是非筆墨所能形容的，這不祇是我們的辛酸，也是其他同志的家庭所共同遭遇到的命運。

這的確是有如邊流着血淚而坐在滿車火焰的車子上面的情景，我們既將大部份的田地賣光，並將其金錢統統用於治天的活動費。而在這苦況中，聽到孫先生計劃的失敗，我們當然失望萬分。

。這時我接到從中國大陸回來的治天患了腳氣症，因此遂到東京去看他，是時孫先生正住在橫濱市山下町的小屋子裡。

見了小康的治天之後，我和治天跟那時正在華僑學校（大同學校）教書的民藏一起去看孫先生。旋即孫先生以敗軍之將的神態並用不知什麼時候學會的日語說「歡迎你們來」。

當天晚上，我們三個人在孫先生家過夜。而正當我們坐上桌椅準備吃晚餐的時候，透過治天的翻譯，孫先生問我說：「妳是來做什麼的？」我答說：「因為治天生病，以及家族生活困苦，我把小孩托在娘家，因此想趁這個機會跟治天好好地商量商量」，於是孫先生邊說「是的，是的」，並從皮包拿出一張照片給我看。

這是一張孫先生的母親、胞兄、四位侄子和

十二、三歲左右的孫科先生一起合照的像片。孫先生邊讓我看這張照片，邊說：

「我的家人在夏威夷也正流着眼淚在跟着窮苦搏鬥中。家人之能夠打勝眼淚意味着革命之將為成功。凡是從事於革命運動的人，都得戰勝眼淚」。

在山下町孫先生家過一夜的我們，第二天便到民藏在執教的大同學校。我們三個人則在民藏的客廳談話。一坐下，民藏便向我並用純粹的肥後口腔（亦即宮崎鄉下土話——譯者）大張眼睛並回想昨天晚上的事，邊稱讚那位中國革命婦人，邊鼓勵我說：

「在照顧孫先生日常生活那位中國婦女同志，真是個女傑。她那用長筷子，張着很大的眼睛，像男人在吃飯的樣子，革命家的女性祇有這樣纔能擔當大事。妳看她聲音之大。妳應該向她看齊纔對」。

而正當我跟治天再三商量故里的事情，並大致商量完了的時候，治天突然向民藏和我說：「到現在為止，我都還沒向任何人說過，不過我現在却決心要做說浪花節的（譯註二）。這是因為，做為一個浪人（譯註三），實在很不容易不依靠別人而能養活家眷。既不能生活，而又不會做生意；而就是做生意，以土族（譯註四）的生意經，也絕對賺不到錢。何況談浪花節得以之於客人的好意亦並不賤，這有若出家者讀經

的進行刻不容緩。並且，唱浪花節還可以澄清心神的憂愁。我想暫時以做了和尚的心情去唱浪花節師之門。哥哥請您能瞭解，也請妳能同意。」

治天以很大的決心，並很熱心地向民藏和我訴說。因此民藏和我大嚇一跳。頓時，我的心頭充滿了失望和黑暗。我為我丈夫將棄經世之大望且或將墮落到底而大為震驚。所以我拼命努力去勸阻他的念頭。我甚至建議他跟孫先生一起到歐美去研究和宣傳革命。我以為用這樣的方法去糾

合同志，籌措軍費乃是此時斯地所應該遵循的惟一途徑。與此同時我請問了民藏的意見，而他也贊成我的說法，並跟我禱告誠治天，要他回心轉意。

可是，治天却完全不聽我倆的勸告。他說「籌措軍費，糾合同志，還是以唱浪花節的方法來做最為有效」；是即他似乎想以唱浪花節的方法來籌募金錢和糾合日本各地的同志。民藏和我終於精疲力盡，再無法勸阻他了。於是治天和我遂與民藏分手而回到東京。

爾後，孫先生前往東南亞，而治天則拜師桃中軒雲右衛門，遊歷日本各地。但是，治天欲做講浪花節者時所期待的糾合同志，宣傳主義，籌措資金等事則統統成為畫餅，因此家庭生活的困苦與日俱增。

三

一九〇五年元月，由於極端的貧窮，我母子四人終於再也無法棲身故里，於是遂遷居東京，而租屋於新宿區番家町。

而惠州起義失敗以後，孫先生則離開日本，革命氣氛為之很消沉，祇是有內面的運動而已。

(譯註五)不過自我們搬到番家町以後，簡直令人不敢相信地，中國留學生源源而來。因此我彷彿覺得革命運動已有相當的進展。那時候常到我家的，有革命元老的黃興、胡漢民、汪精衛、張繼、宋教仁和何天炯諸位先生。此外還有很多，幾乎每天來的，現在我已經記不得他們的名字了。

其中有想研究製造手鎗者，他們則穿着滿身油的工作服，到東京郊外滔天的朋友小室友次郎所經營的手鎗工廠去學，這一群真是個個都是富於實行力的人。

四

不特此，連領取清朝官費的留學生也一個一個地變成革命黨員；而在日本人中，像末永節先生，則跟黃興先生住在一起，以策種種活動。

記得在一九〇五年初夏，孫先生再度來到日本，並下榻橫濱。有時候他則從橫濱帶着皮箱到我們並不寬闊的家，而把其中狹小的六個榻榻米的房間當做他在東京的「事務所」。當時，我們雖窮，我却把我的衣服拿到當舖去，而爲孫先生做了兩件「浴衣」。(譯註六)孫先生很喜歡穿我給他做的浴衣，而一九一〇年又來日本時，他更還穿着它，因而使我驚喜萬分。孫先生是位非常節省和樸素的人，而他一直穿着那兩件浴衣就是它的明證。

祇要有時間，孫先生便從皮箱拿出許多書本來閱讀，所以他的行李盡是書刊。就中最最多的是英文書，而這些大多似乎是政治、經濟、哲學方面的書籍。當時，滔天的鄉友，姓勝木的夫婦恰巧也住在我們家裡。有一天，孫先生正在走廊看他的書，以這樣的態度聽勝木先生的話。

於是勝木先生大爲憤慨，並以肥後的口腔說書的時候，勝木先生走近孫先生想跟孫先生聊天，可是孫先生却祇連聲答說「哼哼」，而一直在路上跑，他倆就這樣玩到天黑。

「這是什麼話！說孫文孫文是個豪傑，這樣待人簡慢怎麼……」

因而非常生氣。而這却也是孫先生之如何愛看書的一個插曲。

有一天，從外面回來的孫先生，因爲累而正在睡午覺，這時剛好來了四、五個年青的中國留学生。

他們恐怕打擾孫先生的睡眠，所以在隔壁房間用很小的聲音說話，隨即一個比較年輕的站起來輕輕地把「竹紙」(譯註七)開一點點，以偷看孫先生睡覺的樣子。而那個學生却把眼睛張得大大地回來坐下去，並以好像受驚的語氣用中國話向其他的人在說什麼。我覺得奇怪，所以遂問最會說日本話的一位說：

「怎麼啦？」

「孫先生好像獅子。他的臉和頭髮簡直像是一隻獅。革命一定能成功。」

他加重語氣這樣答說。因此我也去看看，果然睡得很甜的孫先生的臉，的確擁有不可侵犯的威嚴。

中國留學生對於孫先生非常尊敬，所以那時

候我就一直相信中國革命必有成功的一天。

五

當時，最喜歡調皮的龍介和震作，常常一從學校下課回家便到窗戶店(譯註八)去買些隔扇(譯註九)的碎木頭，來造成鐵路，架設於庭園，並用線板的車輪和小箱子製成火車，使其在鐵路上跑，他倆就這樣玩到天黑。

有一天，停止看書的孫先生正在看孩子們玩火車的時候，何天炯先生剛剛趕到。他看見孫先生在熟視孩子們玩，因而遂問孫先生說：

「您在看什麼？」

孫先生答說：

「這真好玩。他們把鐵路造得很好。」

同時透過何先生的翻譯而跟龍介和震作握手並說：

「革命成功以後，中國首先需要建設鐵路，那個時候我就請你們兩個人來做。」

婦女的我，當然不可能知道每件革命大事，不過從同志們的動靜，我却可以判斷革命運動如何急速地正在進展。

六

在孫先生還沒有來到日本以前，留日中國同學的中心人物是黃興先生，而自孫先生從歐洲來到日本以後，他們兩位便攜手，因而完成了革命黨的大同團結。而促使孫先生和黃先生合作的，就是滔天和末永節先生。大同團結而成的革命黨叫做中國革命同盟會，且一下子就有大約三千人

參加為會員。同盟會成立後，則在東京市牛込區新小川町創設民報社，以發行同盟會機關報「民報」，而其幹部則統統在報館共起居同飲食。

與同盟會成立的同時，孫先生則從橫濱搬到租在牛込區築地八幡傍邊的房子，並把它命名為「高野寓」。爾後許許多人曾經出入於高野寓，其中最值得我們一提的賓客，就是俄國革命黨領袖格爾雪尼和比利斯茲基兩位先生。

比利斯茲基先生是從西伯利亞的監獄逃出，並逃到長崎來的。而在此時，格爾雪尼先生於一九〇四年受了死刑的判決，並被送至西伯利亞。

格爾雪尼是俄國革命時社會革命派的元老，而據說，他是使用奇計逃出監獄亡命日本的。比利斯茲基先生有天晚上陪同格爾雪尼先生訪問了高野寓。

那個時候，滔天與萱野長知、和田三郎等諸位先生在出「革命評論」（譯註一〇），是時比利斯茲基先生帶格爾雪尼先生拜訪了革命評論社。於是滔天和萱野先生便把這兩位先生帶到孫先生那裡去。而在高野寓聚首的東西方的先知先覺者，遂就俄國和中國的革命發表高論，交換意見。爾後格爾雪尼離開日本前往歐洲，擬再回到俄國時在路上因病而與世長辭。

當時，「民報」的銷路非常好，在東京的中國留學生之間當然不必講，據說在大陸也有很多的人在看。而要把這些「民報」寄到大陸去確是談何容易，因此民報社的同人個個都日以繼夜地在工作。而隨中國革命同盟會之日趨壯大，清朝官吏的監視日嚴，日本官方的壓迫亦日甚，其結果

果，孫先生不得不棄築土的高野寓，民報社亦難於維持，從而終於不得不「關門大吉」。

成立中國革命同盟會的前後，似乎需用不少錢，而為孫先生慷慨解其囊者就是鈴木久兵衛先生。

中國革命同盟會成立以後，我們又得從番衆町搬家。這是因為欠人家房租、米店和酒店的錢太多所致。對於米店和酒店，我們各寫了一張將來有錢時一定要清還的保證書，至於房租，請允許我們免交。這樣我們纔勉強能夠搬出去。

其次我們在小石川區的第六天町找到新房子。這座房子相當大，所以來的人也就比較多。禪寺和尚龜井一郎先生、早稻田大學學生長江清介氏、黃興先生的大公子黃一歐、龍介和震作等年青的朋友們經常在院子裏練習劍術，還有許多中國留學生也常常來參加，因此我們家裡非常熱鬧。而汪精衛夫人陳璧君女士之攜帶她的朋友來練習劍術，也正是在這個時候。

自民報社解散以後，中國革命運動便採取地下活動的方式，革命黨人的秘密來往因而增加，並且需要更多的武器。有時候甚至要把武器運到四川省一帶，其用心之苦，實在難以筆墨形容。

而何天炯先生之計劃購買日本政府擬轉讓給民間的武器，惟沒有錢，因此遂把我娘家的古董統統賣掉以為其費用也正在此時。由於秘密活動之如火如荼，日本政府當局的干涉也就愈來愈多。

有一次，東京神樂坂警察所長忽然竟說要請滔天在日本餐館吃飯。滔天雖然去了，可是却非於維持，從而終於不得不「關門大吉」。

而聽到這樁事的孫先生，遂給滔天寫了如左的書信。

「滔天先生足下：久未通問，夢想為勞。比接克強兄來書，述足下近況，窮困非常，然而警吏欲賄足下，足下反迎頭痛擊之。克強謂足下為血性男子，困窮不濫，廉節可風，要弟作書慰謝。弟素知此種行為，固是足下天性，無足為異。然足下為他人國事，堅貞自操，艱苦備嘗如此，吾人自問，慚愧不如。弟以此事宣之同志，人人皆為感激奮勵，則此足下天性流露之微，已有造於吾人多矣。（後略）弟孫文謹啓。」

七

一九〇八年，時機大概相當成熟，黃興先生遂帶三百支手鎗和某某先生所贈送的七十把日本刀到廣西去籌劃起義。同時，日本方面的同志也設法獲得了一千支步鎗，慢黃先生一步動身。他們是準備在廣東跟攻下廣西後將來廣東的黃先生會師的。當時裝載那些步鎗的船叫做幸運丸，是承三上豐夷先生的好意借用的。而幫忙設法這些步鎗的就是被人譽為革命黨之天野屋利兵衛的倉地鈴吉先生。又，跟這些武器乘船到香港的有金子克己、萱野長知、前田九二四郎、三原千尋、定平吾一和吉田正平等諸位先生。

這一群，可以說是革命黨的敢死隊，他們都是以死不生還的決心出發的。並且在航海中，兩隻鷹飛到船裡，他們把鷹抓到，以為此行或將成

功，惟天機似尚未成熟，很可惜地，這次計劃又歸於失敗了。

本來，據說幸運丸所載的武器是預定在大亞灣附近起貨的，而且跟黃興先生方面的人早已聯絡好，惟打來的電報祇說六時，不知道是上午六時或下午六時，所以船裡的同志們遂為此事而終於分成了兩派。前田、定平兩位先生說是下午六時；萱野、金子兩位先生以為是上午六時。彼此議論很久，結果假定它是上午六時，並把船停下來，以等天明。但在天還沒亮以前，英國軍艦來了，於是他們遂把所有的武器統統丟到海裡去。計劃之失敗，往往來自毫厘之差。而後來據說，那封電報的意思是下午六時。

這個時候，孫先生正在南洋專心從事於糾合同志和籌募革命資金。因此在日本的活動一切皆由黃興先生來負責。不久，孫先生雖然接到革命軍佔領了廣東一帶的電報，但似又失敗了，所以孫先生又不得不再亡命歐洲。

八

在這前後，我們的生活又日趨窮困，革命運動也沒什麼進展。有一天，滔天和黃興先生忽然動到九州去設法銀根。而當他們在九州的期間，我跟房東談妥，於是我們便再從第六天町搬到小石川區的原町。搬家時，所有行李都是由小兒龍介、震作和黃一歐三人拉車子搬過去的。搬到原町以後不久，滔天和黃興先生便回到東京來。而黃先生則在新大久保租了很小的房子跟宋教仁先生一起住。他們的名牌用「桃原宅」三個字，而這

似乎取自武陵桃源。

黃先生在新大久保時，發生了所謂「紙幣事件」。這是黃先生想為中國革命使用而印的。爲了此事，黃先生曾經向橫濱的高利貸借了一萬塊錢，並托某日本人來印，結果不但紙幣沒有印成，錢又不還，把黃先生弄得毫無辦法，而終於逃到香港去。不過這一萬塊錢，第一次革命後，黃先生却把它還清了。

這一年（一九〇八年——譯者）十二月，滔天的母親在故里去世，滔天遂回鄉奔喪。而爲了生活，我邊鼓勵兒子們用功，邊借了縫衣機來爲海軍做軍服。此時突然由香港的黃興先生來了重要而機密的書信，我跟侄子宣雄商量結果，便給滔天打了「槌子病危速回來」的電報。接到我的電報的滔天，大概給山科多久馬先生（他是一直爲革命黨人義診的一位仁醫）打了電報，所以山科先生馬上就來看我。山科先生看我非常健康而大驚一跳，我把底細告訴他，他終於哈哈大笑。

在這裡，我必須說說倉地鈴吉先生的事。因爲他是中國革命秘密運動的且大家都都不知道的一

大功勞者。是即中國革命所用的武器彈藥幾乎都是由他來的。當革命黨人與滔天商量武器彈藥的事時，滔天實在是束手無策的，絞盡腦汁思索的結果，終於跟以前日本出兵西伯利亞時的司令立花小一郎上將商量。立花上將是滔天的哥哥民藏的太太的哥哥。立花上將以「身爲官員，難以爲力，願意介紹可靠的朋友」，於是爲滔天介紹了以遠征千島列島馳名的海軍上尉郡司成忠民。當時郡司氏已經退役，而他介紹給滔天的就是倉地

先生。如此這般，孫先生、郡司、倉地兩位先生以及滔天四個人再三互相研究的結果，倉地先生終於成爲了中國革命的所謂天野屋利兵衛。（往年大阪的義商——譯者）

九

自我們從第六天町搬到小石川區的原町大約一年以後，孫先生跟乃兄孫德彰先生忽然從夏威夷來到日本。記得這是在一九一〇年初夏的事情。此時，孫德彰先生在夏威夷的事業已失敗，故與孫先生一起來日本，並住在我家裡。這時孫先生特地爲我帶來了佔領廣東時所發行的銀幣兩張和軍票。孫先生脫下因汗而略濕的立領的西服而換上的竟是五、六年前我千方百計設法給他做的現在已經變成很舊的浴衣。

一生貧困是中國革命家之常，孫先生既窮，我們也窮，因此爲了要給遠來的賓客洗塵，想燒洗澡水，我們竟連煤炭和劈柴也沒有。不得已，用小兒們從隔壁的空房子檢來的木片燒熱水給孫先和他的哥哥洗澡。

一〇

有一天黃昏，一個中國人來看孫先生。他的名字叫做孫竹丹，也是同志。惟由於種種理由，許多人說他有間諜的嫌疑，並非常警戒他。因此孫竹丹一進門，我便耳語孫先生，並要龍介陪他而從後門出去。那時正值每七十六年會出現一次的所謂哈勒大彗星(Halley's comet)出現的時候，而孫先生和龍介兩人則在小石川區附近後街

盡量避免行人，逍遙到晚上十一點多鐘纔回來。

爾後不久，則有孫竹丹被同志所殺的傳說。

孫先生來原町的我們家的前後，從小石川區富坂署常來一位名叫北村利吉的高等刑事警察。這位警察看到我們那麼窮，終於每次來我家時都帶茶葉來給我們。因為我們連客人來時也沒有茶葉可泡。

孫先生跟孫德彰先生在我家住了大約十天，在這期間有些插話可述。其中最使我難忘的是，不知道爲了什麼事，孫德彰先生在大罵孫先生。孫先生被乃兄責罵，一言不發，一直默默地在恭聽乃兄的話。個性很强的孫先生，也有這一面，這個事實使我們非常地感動。

孫竹丹到我家兩三天以後，富坂署的警察部長前田佐門和前述的刑警北村，送來了勒令孫先生出境的命令。此時孫先生跟滔天等剛剛開始秘密計劃，因此接到這種命令後非常失望。二、三天後，孫先生和乃兄便往南洋動身。這時我們全家把孫先生昆仲送到新橋車站。離開日本的孫德彰先生，據說不久便病逝。

一一

一九一〇年四月，汪精衛先生和黃復生先生到北京去準備暗殺醇親王。而其所攜帶的炸彈就是從倉地先生那裡來的。汪先生的計劃因事先被發覺而沒成功，汪、黃兩位先生且被捕，並被判死刑，惟被肅親王所救，改爲無期徒刑，而關在北京的監獄。汪夫人陳璧君女士，趕赴北京，爲救汪黃兩位先生的生命而做最大的努力。

迨至第一次革命成功，南京的革命政府和北京的袁世凱開始南北和平會議時，汪、黃兩位先生始獲釋，汪先生並與唐紹儀先生任特使由南京到北京。

一九一一年四月，以黃興先生爲首的一群在廣東起事，這是在檳榔孫先生的居所，由以前的中國革命同盟會的同志們所策劃的。而這次起事所使用的武器，也都是得自前述的倉地先生。是

即倉地先生秘密地所集來的武器，皆托輪船的由革命黨人充當的火夫帶去的。惟不容易捆包，所以這項工作，大部份在我的弟弟前田行藏家偷地做。而從倉地先生家到行藏家的搬運，則由當時尙爲中學生的龍介和震作分批搬去。因爲用小孩來搬運，比較不會引起人家的注意。

這樣捆包好的行李，則由四川省出身的吳永珊（玉章）先生運到以前的新橋車站，現在的汐留車站，再由此車站而運到橫濱的輪船。惟在新橋車站，因比諸其容積，它的重量太重，因此對其貨物本身發生懷疑，而不予以馬上輸送。着急的吳永珊先生立刻到橫濱清國領事館，請他的朋友出一張證明說是領事館的東西，而趕回新橋車站，以求得車站員的願解，纔把它寄出。

老板川城七太郎先生由衷送錢禮說：

「先生！我的眼睛沒有錯吧。這祇是一點點看來，少得或無足於您的旅費，請您在船裡買些香烟抽抽」。

滔天則與川城先生乾杯並哈哈大笑說：

「二十五年的苦難今日纔見天日。被人家嘲笑爲夢想和空想的革命終於成功了。不過今天以後纔是真正的開始」。

匆匆整理好其便裝的滔天，遂幌着那高大的身軀，悠悠然地走上他的旅途。滔天直往上海，爲迎接孫先生從法國回來，然後再轉船到香港。而返抵上海的孫先生，則與同志們聯袂入南京，並就任臨時大總統，於茲中國的革命乃大功告成。

此次廣東的一役，雖然大家都用真子彈拼命

戰鬪，但結果仍歸失敗，黃興先生負了喪失右手兩支手指的傷，許多同志戰死沙場。而今日在廣州黃花崗的七十二烈士，就是此一戰的犧牲者。

及至今年秋季，在四川省發生了變亂，隨之

。（譯註一一）

(譯註一) 玄洋社，係明治時代的日本國家主義團體。一八八一年，由平岡浩太郎、頭山滿、箱田六輔等所創立，平岡任社長。它的份子活躍於中國大陸和韓國；它是所謂大陸浪人的母體。

(譯註二) 浪花節又稱浪曲。由一個人唱講故事。在今日日本還是非常流行。他們常常藉浪花節來批評政治，諷刺社會。

(譯註三) 這裡所謂浪人，係大陸浪人之簡稱。它有時候寫成「牢人」或「空人」。原意是沒有固定主人、工作和住所的人的意思。這是封建社會的產物。江戶幕府創立初期，因為德川採取取消德川幕府尚未成立之前反德川勢力的諸侯的政策，竟致使無主可奉的浪人激增至四十萬人。

(譯註四) 士族，係明治維新以後，對於以前武士階級的稱呼。

(譯註五) 原文說「內面運動」，這可能是秘密運動的意思。

(譯註六) 「浴衣」，念成 *yukata* 是日本人洗澡後要穿的長衣服。由於穿脫方便，而且穿起來很舒適，所以就是不洗澡，平常在家也在穿。男人穿得比較多。

(譯註七) 「竹紙」，其原文是「唐紙」，在這裡它是用竹紙造成而用以隔房間的門的意思。

(譯註八) 窓戶店，其原文爲「建具屋」，是專門製造日式房屋的門、隔扇等的店。

(譯註九) 「障子」，讀成 *shoji*，是用以隔開日式房屋之房間的紙門。

(譯註一〇) 原文把「革命評論」當做每部四頁的報紙，但實際上它是每期十頁的半月刊。它創刊於一九〇六年九月五日，一共出了十期。

(譯註一一) 本文譯自日本平凡社出版宮崎滔天著「三十三年之夢」附錄宮崎龍介作「關於家父滔天的種種」裡頭滔天夫人宮崎槌子口述的部份。這篇文章原係於一九三一年六月，國民政府將國父的遺靈從北平郊外的碧雲寺移到南京郊外紫金山麓中山陵的時候，特別邀請滔天夫人到南京參加此一大典，而在動身前所口述，並以「我對於中國革命的回憶」爲題在東京「毎夕新聞」連載的。

永記紙業有限公司

專一模造紙印書紙

銷中西紙張批發零售
價格公道隨叫隨送

地址：臺北市大理街二十巷四號
電話：三三〇三二二三

最新機器
承印書籍
彩色印刷
證券商標

新文化彩色印書館

館址：臺北市西園路一段八八號
電話：三三九七五七號